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moto rettilineo moto moto
Lnn?;grﬁg”meo uan Cn(":oerlrggr;;ente parabolico armonico
4
1 2 <

1 oto rettilineo uniforme

v = costante - si percorrono spazi uguali in tempi uguali (accelerazione =0)

leggi del moto .....
x(t) rappresenta la posizione del punto in un generico istante di
x(t)=x,+v-t tempo " t", rispetto ad un determinato sistema di riferimento !!!!
0 . W .
X rappresenta la posizione del punto all'istante di tempot=0
v =costante rispetto ad un determinato sistema di riferimento !!!!
x, = x(t=0)
P =
P @ COStANte =2 ms
?’_’ 5m '/’{tZOS —----——-——____ P
/“ -_----.# ----_‘—----_
/> ] T ¢
,:' ------ 10 m / t=5s
e 5m e
__________ J

Nel nostro caso:
X=5m
X (t=5s)=5+2¢5=15m
Y
x(t)=x,+v-t
* Dopo quanto tempo il punto si trova a 100 m dall’origine ?
x(t)=x,+v-t
100=5+2-t=100-5=2-¢

95=2-¢ :t:%:47.5s
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2 moto rettilineo uniformemente accelerato

December 07, 2012

L'accelerazione del moto & costante !l (a = costante)

leqgqi del moto .....

1
x(t) =x, +v, -t+5-a-t2

v(t)=v,+a-t

a = costante

x(t) rappresenta la posizione del punto in
un generico istante di tempo "t ", rispetto
ad un determinato sistema di riferimento
"

X rappresenta la posizione del punto
all'istante di tempo t = 0 rispetto ad un
determinato sistema di riferimento !!!!

Vo rappresenta la velocita del punto nel
momento in cui il moto diventa moto
rettilineo uniformemente accelerato !!!!

ESEMPIO:

Un punto che si trova a 100m dall'origine viaggia con velocita di 8 m/s . Improvvisamente accelera in

modo costante con accelerazione di 0,5 m/<.
Si vuole conoscere:

» dove si trova il punto dopo 10 secondi

« |a velocita dopo 10 secondi

/

la velocita raggiunta dopo 1000 m

legge del moto:

x(t) = x, +v, -t+§-a-t2

x(t:IOs):100+8.1()+l.l
2 2

x(t=10s)=205m

—~~—

v(t)=v,ta-t
V(Z‘ZIOS)=8+%-10

v(t=10s)=13 2
S

quanto tempo impiega il corpo a percorre 1000 m

-10°

—_— 4+ -0
T R
-§--——-- 0------------7@;—*
°\4 ml -
=2 A — casst
I
=0C5m
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Si vuole conoscere:

» dove si trova il punto dopo 10 secondi

« la velocita dopo 10 secondi

» quanto tempo impiega il corpo a percorre 1000 m

« la velocita raggiunta dopo 1000 m
/ /
1,
x(t):x0+v0-t+5-a-t
11 ,
1000(¢=?7)=100+8 -t +—-—-¢
2 2
11,
1000=100+8 -t +—-—-¢
2 2
0.25->+8-1—900=0
a=0.25
ax* +bx+c=0—->:b=8
c=-900
—b++/b* —4ac
X2 =
2a
. _—bENB —dac 848 ~4-0,25-(-900) —8+/64+900 _—8+31
b2 2a 2.0,25 0.5 05
x, =46 s
x,=—78s
\ v(it)=v,+a-t
v(z‘:46s):8+%-46
v(t:46s):8+23:31ﬁ ———— \éﬁ)lgc(ij?p%uz?ggc') il corpo si trova a 1000m

S
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improvvisamente "A" accelera
costantemente con 0,2 m/$
Va =3 m/s Vg = 2 m/s = costante

X
DOMANDA 1 Quanto tempo impiega "A" a raggiungere "B" ???2?2?
DOMANDA 2 & quale distanza dall'origine "A" raggiungere "B" ???2??
>
X =7???7 t=277?

leggi del moto di "A" e di "B" ....
/ ~‘~-~
‘ -~~~~-
-~

moto rettilineo uniforme
(v = costante)

moto rettilineo
uniformemente
accelerato

(a = costante)

2

X, (t)=x,,+V,
xA(t):xO,A+v0,A't+l'aA't_ B( ) 0,B B

2
T X, (£) =150 +2-1
xA(t)=10+3-t+5-0.2-t]

’

-~
-~
~
~~o ’
-

»”
Se nel momento del sorpasso XA = XB

x,(0)=150+2-1

1 1
xA(t)=1O+3-t+5-O.2-t2 :>150+2-t=10+3-t+5-0.2-t2

x,(6)=x,(t) <nel sorpasso
1
150 +2-¢ =10+3~t+5-0.2-12

0,1-£*+1-140=0
1+ . .
_ 1+1+4-0,1-140 ~32.75 5
2.0,1
DOMANDA 1 Quanto tempo impiega "A" a raggiungere "B" = 32.75 s

1,2
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sex,(t)=150+2-1

allora:
xp(t=32,75)=150+2-32,75
xp(t=32,75)=215,5m

Xp=x,=2155m

DOMANDA 2 A quale distanza dall'origine "A" raggiungere "B" = 2155 m
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esercizio
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L'auto "A" viaggia a velocita 4 m/s. L'auto "B" la precede di 150 m con velocita di
5 m/s. Se il conducente di "B" decidesse di superare la vettura "B" in 12 secondi
con accelerazione costante quanto dovrebbe accelerare?

Veo = 5 m/s —_—

e
g = costante = ? Q DA

V4 = 4 m/s = costante

1 émofo rettilineo uniforme >

x(H)=x,+v-t

v =costan/fe

1 s
X(1) =X, + ¥yl + =t

vifl=v, +a-{

o = ¢costan fe
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soluzione

v, = 4 m/s = costante
Veo = 5m/s

_ == 0g= costante = ?

1 %mofo rettilineo_uniforme
; x(1)=x,+v-t
v=coslanfe
X, =x(1=0)

2 moto rettilineo uniformemente accelerato

1 2
Pox()=x, Vgl Sand

oLz 4m/s = costante | o,

ioa=costante

Vo = 5m/s
ag = costante = ?
o)

150 m
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100 metri

In una gara sulla distanza d = 100 m, due atleti impiegano lo stesso tempo di 1" = 10.2 s. Il primo impiega
t; = 2 s in accelerazione costante, poi mantiene la velocita costante fino alla fine; mentre il secondo accelera
per tz = 3 s, poil mantiene la velociti costante. Determinare per ciascun concorrente laccelerazione e la

100m (10,2 s)

xA(t):xO’A+vO’A-t+%aA-t2 %7\:0
ﬁ“ v,(O)=v, +a,-t o XO’B

R B
)\ ~ ]
N
Va = cost. NS aa= cost. (2s)
8
Vg = cost. ag = cost. (3s) -
/ \)qk 0
II
/ 1 R g///{ \/0[(‘)

/
X() =X, 5+ Vo 5 -t+5aB ‘1

v, (1) =Voptay-t
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100m (10,2 s)

e aB:co (3)
/Z,(v=cost) X1, (a=cost)
t,=8,2 s e
=10,2-2

xl,(a:cost) T x2,(v:cost) = loom
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xl,(a:cost) T xz,(V=cost) =100m

/ \

1
X, (t:2S)=Ea22 xz(t =8,25)=1v"8,2
v(t=2s)=a-2 v,=cost. = 2.3
xl,(a=cost) + xz,(v:cost) =100m

%azz +v8,2 =100m

%azz +(2a)8,2 =100m

10
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%aZ2 +(2a)8,2 =100m

2a+16,4a=100

18,4a =100
a:ﬂzsmﬂz
18,4 5

Se.. v(t=2s)=a-2 —Vv=10,86 m/s

11
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( 100m (10,25)™\
—

12
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100 m (10,2 s)

B xA(t)=%+%t+%aA.t2 )%:‘g-a;(-tl \/,‘—5 OAZ
ﬁ v,(D)=v, t+a,-t 4%,'

~
\~s J ]
RS
Vs = cost. =2-q,‘ NS aa= cost. (2s)

+2s
Vg = cost.:QqBI
) )

13
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100 m (10,2 s)

2

1
X, (1) =%y 4+ Vo 4 't+5aA !

% v,()=v, ,+a,-t ?ﬁ%h
vj = cost. (8,2 s) =@q} an= cost. (2s)
K—f—’ﬂ/’ﬁZdﬂ L,zj,__/
/
: ,/
7’
é —~ Q -~ /’, —
~R 7 = ,/

,/

1 1
(0=, tvot4 el x@9)=2a, 2 {%(28) =2a,

v,(O)=v,,ta,t v,(28)=a, 2 v, (25)=2a,

100m (10,2 s)

100=2-a,-8,2+2-a,
100 m

100=18,4-a, —a,=—=54—
4 17184 s

\/A-: o <7 S56= 10, m
<

14
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100 m

(10,2 s)
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Vj = COSt. = 40,3&
N

aa = cost. (2s)

5‘,4%%-11
(; £}

)

Vg = cost. = /|v|/ 4_.,1

38

ag = cost. (3s) e

™
5‘(

15
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2

alcune varianti del moto rettilineo uniformemente accelerato
sono ...

1) LA CADUTA DEI GRAVI

2) moto rettilineo uniformemente DECELERATO

moto rettilineo
uniformemente
accelerato

/ 2 .\
2) moto rettilineo
uniformemente DECELERATO

1) LA CADUTA
DEI GRAVI
moto rettilineo uniformemente accelerato

2 oto rettilineo uniformemente accelerato

x(t)=§(+y{-t+%g-t2 x(t)=x0+v0~tT%~a't2
v(t):% +@t V(t) =vy=a-t
@zcostante :5/84 &1 a = cos tar\e
é,
segno -
1 , invece
t=0s x(t)=5~g-t che +
Xo = Om
Vo= 0m/s v(t)=g-t
\
3 \ = 2
mo, " 9 9,81 m/s
: i ‘\ esempio : un corpo viene lasciato cadere verticalmente. Calcolare lo
I i “ spazio percorso dopo 5 secondi e la velocita raggiunta sempre dopo
: o v 5 secondi.
1 ni \
: x i 5 S“ 1
| ! \ x(t)=—-g-t°
1 i \ 2
. I v =27 “
r
i Vox(s) =L 38155122 45
> v \ 2
\
\
¥

V(S}:, 3281 5= b35 ~

16
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esempio di moto decelerato

DOMANDA : quanfo deve decelerare il veicolo "A" in modo costante per
fermarsi in 8 secondi prima di sbattere sul muro?

formula del moto rettilineo 2
uniformemente decelerato == ==————- - x(t) =Xy + Vol — 5 -a-i

250 = 11— 32=

+ -
22 g= 10 o—_'lo—,o/g“_gm/

17



inematica plus.notebook December 07, 2012




lezione 5 cinematica plus.notebook December 07, 2012

MOTO PARABOLICO

\/o moto rettilineo uniforme ( V—‘-bd’\")
—— '[ i (Vozet

Yaox"‘-l- b+ c

19
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SERCIZIO: vg = cost = 60 km/h +-0
Ly "B"

o! - 100 m ;X

va = 70 km/h

a=cost.=2m/s?
1) Calcolare a che distanza avviene il sorpasso ?
2) Calcolare la velocita di "A" nel momento del sorpasso ?

2 moto rettilineo uniformemente accelerato

va = 70 km/h=70/3.6=19,44 m/s

A" moto rettilineo
=—— uniformemente
accelerato X= D19 4—4"1‘*/' .2-”4'

_ bl 7/ "

%A=0 2

: 1 3
i x()=x, tVttsat

=== - .  moto rettiline uniforme | 4
moto rettilineo uniforn ' mere L Xe =100+ 16 63+
x(r):xo+15'-r -
Xo5=100 m N
\\
\\
\\

~

vg = 60 km/h =60 1000m/3600s =60/3.6= 16\.67 m/s

nel sorpasso  Xa=Xg

x, =19.44 t+1 2.t
4 2 = x, =x, 19,441 +1* =100 +16,67 -1

x, =100+16,67 -1
19,44 -1 +£> 100 -16,67-£ = 0

["‘12.774—100:0] 20, 19
[ Z2774N2 77 44411100  277+[f407,68 ) [t =487
. 2 > 1, =-1148s

A 4= 3é,$4”/
2) [i0=Vosal > (gl 2877 752072

___\/ L LK =0
L Ay Tt -
X?Xo -f'\/o {'4&%{)* WY 13;5_’@
20

20
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ESERCIZTO MOTO PARABOLICO

Un proiettile & sparato con una velocita iniziale di 50 m/s con un'angolo di inclinazione rispetto
all'orizzontale di 60°. Calcolare:i

« il punto piu alto raggiunto dal proiettile

« la velocita nel punto piu alto raggiunto

« la sua posizione dopo 10 s

« la sua velocita dopo 10 s

Y

22
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V,_j\/fq. V,2 Y as cost.s0
© Vy v yih= Veyr”_& 1
<

y0=50 m/s é v ‘?"(jﬁ/} _5 I

s ¥

III Z"> 477 /77 ny/%

/

60°
o>

@ X: = Cost= \/o,x
125mps

X(*)=V°»"T
b=

« il punto piu alto raggiunto dal proiettile

@ ‘

\/
\/QY_Z%T: o 4339, 87-t=o t= 43,3 - 4/ 4A
2 %1

A vort-g 1 20 V(b B34t 951 4o\ 95,56
> 2

23
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« la velocita nel punto piu alto raggiunto

{

« la sua posizione dopo 10 s

X(F)=Vy -t

1
y: ;v(i!‘):vo,y-JJ‘—E-g*-f2

« la sua velocita dopo 10 s

{vy:vo,y_g't

Yy =Vox

v, =43,3-9.81-10 > v, = -54.8
v, =25—>v, =25

December 07, 2012

V=Vox= 25 ™M /s

x(105)=25-10 = 250m

1
¥(105)=43,3-10——. 9,81-10> =—57,5m

y(10s)
V=25 m/s

v,= - 54,8 m/s v

= v =25 +(-54.8)" 260,23~
AY

v,= - 54,8 m/s

24
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MOTO ARMONICO

Il moto armonico & definito come la Y
proiezione su un asse del moto di un
punto che percorre una circonferenza

di raggio "R" in modo circolare \
uniforme cioé con velocita angolare w
costante. /
/
R /
/
/
Rcos«l /
/
/
A

December 07, 2012

=~ costante

30
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Le LEVE

December 07, 2012

Una MACCHINA é uno strumento, creato dall'uomo, al fine di trasformare forze o energia;
essa € caratterizzata dal fatto che applicando una forza detta " POTENZA" sia possibile

vincere un'altra forza detta "RESISTENZA".

s —

VaJ b

[ |
primo tipo  TTTTT7C - AN
( vantaggiosa: b>a ) | a | b
secondo tipo ~ ~"~——- g R l
( vantaggiosa: b>a ) a ' b
vantaggio = b/a
R

| <

terzo tipo l
( svantaggiosa: b<a) 5

b/a >1:leva vantaggiosa

b/a < 1 : leva svantaggiosa

31
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un esempio di leva del 2° tipo ¢ il verricello ....

33
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